

# 重庆酉阳一初中女生遭校园欺凌

## 校方：被打学生已治愈出院，打人者已被转入专门学校

中国妇女报全媒体见习记者张凌漪 发自重庆 多个社交平台近日流传一段视频，引发关注：重庆市酉阳土家族苗族自治县麻旺初级中学厕所内，一名身材瘦小的女生被另一名女生殴打，被现场多名女生逼迫下跪。最终，被殴打的女生鞠躬道歉后，在十多人的哄笑中走出厕所。

9月12日，麻旺初级中学发布情况说明称，9月1日，该校七年级女生孙某（现年12周岁），在校内被八年级女生万某某（又名冉某某，现年13周岁）殴打，这是一起校园欺凌事件。

事件发生后，学校迅速将孙某送往医院观察治疗，已治愈出院。同时，学校安排人员对该生进行心理疏导、人文关怀，并积极与双方家长进行沟通协调。麻旺镇党委、政府与县公安局、县教委迅速开展调查处理。

9月5日，根据调查情况，学校依据《中小学教育惩戒规则（试行）》给予万某某留校察看处分，并会同公安机关对万某某及围观学生进行了批评教育，要求家长与学校共同加强对学生的教育管理。因万某某未满十四周岁，系未成年人，属于法定不予处罚对象，公安机关依法责令其家长严加管教，现万某某已被其家长转入专门学校接受教育。双方家长已取得谅解，并达成了谅解协议。

校方称，此事件的发生，暴露了学校管理中存在的问题，深感愧疚和自责，一定深刻汲取教训，引以为戒，举一反三，切实加强学校管理和学生思想教育，坚决防止类似事件再次发生。

四川纵目律师事务所律师王英占表示，中学生在日常学习中受侵害最严重的主要是性骚扰和校园暴力，上述事件中高年级同学霸凌低年级同学的行为，实际上是一种校园暴力，侵害了该女生的身体权、人格尊严，是法

律明文规定禁止的。我国妇女权益保障法第二十条规定，“妇女的人格尊严不受侵犯。禁止用侮辱、诽谤等方式损害妇女的人格尊严”，该法第二十一条“妇女的生命权、身体权、健康权不受侵犯。禁止虐待、遗弃、残害、买卖以及

其他侵害女性生命健康权益的行为”。王英占提醒，遇到这种情况，受欺凌的同学要对这种行为坚决说不，向学校和家长反映，通过学校、家庭以及社会的共同作用来维护受欺凌同学的合法权益。

### 天天观点

## 应对校园欺凌，事后补救不如事前预防

□ 王恒

近日，多个社交平台流传一段视频显示，重庆市酉阳土家族苗族自治县麻旺初级中学厕所内，一名身材瘦小的女生被另一名女生殴打，被现场多名女生逼迫下跪。最终，被殴打的女生鞠躬道歉后，在十多人的哄笑中走出厕所。9月12日，麻旺初级中学发布情况说明，给予打人者留校察看处分，双方家长已达成谅解协议。

孩子在学校被同学欺凌，双方父母虽已达成谅解协议，但受害女生心里的伤疤却可能留存很久。根据报道，仅仅因为一场误会，受害女生便在一天之内遭受多次刁难和殴打。开学伊始，面临这样的欺凌，无法想象其内心会有多么绝望。施暴者下手无所顾忌令人愤慨，围观者的麻木哄笑让人痛心。在严厉谴责施暴者的同时，我们还应该

看到该校在应对校园欺凌时的管理“失能”。受害者在午休时、晚自习后都受到施暴者的欺凌，学校理应有足够的反应时间，及时制止施暴者的恶行，给受害者以帮助，但一切补救措施却都发生在事后。此外，在处理此次校园欺凌事件时，施暴者要惩处，对于围观煽动、拍摄视频的学生也应做出相应处理。

一直以来，校园欺凌是校园安全管理的顽疾之一。被欺凌的受害者面临身体和心理上的双重打击，如不进行及时干预和辅导，其所遭受的创伤可能需要一生来治愈。同样，对于施暴者来说，在校园里无视校规校纪和他人尊严、肆意欺凌弱小，在社会上就有可能无视法律法规、任性妄为。如不对其早期行为进行惩戒和矫正，放纵小恶终将犯大错。

校园欺凌没有旁观者。每当发生欺凌事件时，众人倾向于把焦点聚集在受害者和施暴者身上，却忽略了旁观者在欺凌事件中扮

演的角色。冷眼旁观、沉默不语、煽风点火的行为一样助长了校园欺凌的发生，旁观者也是施暴者。校园欺凌只有零次和无数次，所有人应敢于对欺凌行为勇敢发声，而不是听之任之，才能还校园风清气正。

应对校园欺凌，与其事后补救不如事前预防。学校作为保障学生安全的第一道屏障，在做好宣传教育的同时，更要畅通学生反馈欺凌事件的渠道；此外，要注意学生之间的摩擦，疏导他们的负面情绪，并格外关注特殊困境学生群体。家长则需要切实履行监护之责，不仅要帮助孩子树立正确的价值观和道德观，更要让其能够形成正确的是非观和善恶观。

要让杜绝校园欺凌这样的校园之恶，给每个学生以安全感，唯有学校、家庭、社会同向发力、久久为功，与孩子们一起用心用情打造向上向善的环境氛围，才能让其真正在阳光下健康成长。

# 把病人当成自己的亲人

第49届南丁格尔奖章获得者张颖惠

中国故事女主角 · 南丁格尔奖章获得者系列

人物小传

张颖惠，山西医科大学第二医院护理部副主任。2003年，非典肆虐，张颖惠是第一批进入SARS病房的护士。2020年，新冠来袭，她主动请缨，率领百名医护人员踏上援鄂抗疫的征程。2020年9月，被授予“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”和“全国优秀共产党员”称号。

□ 中国妇女报全媒体记者 姜军旗

早上7:30，急诊科刚刚转来几位重症病人，山西医科大学第二医院护理部副主任张颖惠逐项检查后向当班护士叮嘱了应该注意的细节，便开始查房。

“走到患者床旁，近点，再近一点。”说起护理工作，有30多年护理从业经验的张颖惠认为，要做好一名护士，最重要的是把病人当亲人。

9月5日，第49届南丁格尔奖颁奖大会在北京人民大会堂举行，包括张颖惠在内的7名中国护理工作获得南丁格尔奖章。

张颖惠1990年分配到山西医科大学第二医院，历经老年科、神经内科、重症医学科等临床一线的不断锤炼，逐渐成长为一名资深护理人员。从护士到护士长，再到1600多名护士的“大管家”，护理工作早已成为张颖惠生命的一部分。

“护理工作要很细致，不仅要有良好的护理技术和能力，还要对病人诚恳、热情、正直、大方、有礼、富有同情心，急病人所急，想病人所想，解病人所难。”

一名小患者因车祸经历了7次手术，张颖惠带领护理团队为其在不同阶段“量身定做”护理方案。一次查房中，她发现孩子腹股沟伤口大量出血，即刻判断可能是股动脉破裂，于是一边让护士加压止血、抗休克，一边紧急联系手术。经抢救，孩子转危为安。

一位德国友人在山西旅游不慎从山顶坠落致颈椎骨折，入院后因环境陌生和语言沟通不畅等问题排斥治疗。张颖惠带领团队外语好的护士，与患者耐心沟通并联系其远在德国的家庭医生。患者最终被医护人员的耐心和真诚打动。

2003年，非典肆虐，张颖惠是第一批进入SARS病房的护士。2020年，新冠来袭，她再次主动请缨，作为山西省第二批援鄂医疗队的队长，率领百名医护人员踏上了援鄂抗疫的征程。

距离出发只有3小时，她匆匆去看了年迈的父亲。因为怕老人担心，她只告诉老人是去湖北开会。“时间可能会很长，估计一段时间不能回去看他们。”张颖惠的女儿知道妈妈是去支援武汉，贴心地帮母亲穿上了一双红袜子，希望母亲能平安归来。

援鄂期间，张颖惠和来自全国各地的医护人员创造了一个又一个生命奇迹。2020年9月，张颖惠被授予“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”和“全国优秀共产党员”称号。

“新征程上，我要以‘医者仁心’的使命担当，为人民群众提供更加优质高效的医疗服务，为推动健康中国建设作出更大的贡献。”2022年10月，作为党的二十大代表，张颖惠的小组发言赢得代表们的热烈掌声。

回到工作岗位，在宣讲二十大精神的间隙，作为支队长的张颖惠还会带领南丁格尔志愿服务团队走进社区、家庭、工厂、学校，传播健康理念，开展慢病管理、居家护理、急救复苏，让常见病、多发病的健康科普及早防治的理念深入人心。

从普通护士到护理部副主任，燕尾帽也从一道杠加到三道杠，张颖惠几十年如一日，用一腔热血践行南丁格尔的永恒誓言，用实际行动展示护理人的精神风貌。

“当南丁格尔精神一代一代流传下来，注定我们就是救死扶伤的天使，我们的责任、使命与担当与人民群众的生命健康安全紧紧地联系在一起。心中有梦，才能坚守内心的方向；眼里有光，方能抵达温暖的地方；脚下有路，才能开创自己的辉煌。”在山西医科大学“学习榜样精神 守护人民健康”主题宣讲活动中，张颖惠激情澎湃的演讲，让台下300余名师生深受触动。

## 新闻壹段评

### 施压阻碍投诉不利于化解家校矛盾

近日，广州开发区第二小学北校区一年级新生家长会上，放映的幻灯片上写着“提醒几件事：不要随意投诉，因为投诉的都考不上高中……”引发社会关注。9月11日，广州市黄埔区教育局工作人员就此事回应称，事发于9月3日，在幻灯片中确有上述不当表述，教育局已对当事人作出严肃批评，责令学校相关负责人作出书面检讨，并向家长做好解释工作。

以“上不了高中”来“提醒”家长不要投诉，不仅是明晃晃的“软威胁”，更映射着学校对家长意见的排斥态度。面对家长的意见诉求，学校不试图通过沟通来解决矛盾，而是企图通过施压来阻碍投诉，只会进一步激化矛盾，破坏原本应该互信合作的家校关系。

### 别让“算法歧视”侵蚀就业公平

利用人工智能技术进行简历筛选已经成为当前招聘领域的热门发展趋势。然而，有专业人士注意到，基于人工智能算法的简历筛选过程，可以从已知数据中准确推测求职者的婚育状况，同时其自主学习能力会放大社会固有的部分性别偏见。

由于训练AI的数据集蕴含着现实世界的性别偏见，以及算法筛选简历的过程难以监管，对“算法歧视”侵蚀就业公平的担忧并非杞人忧天。有关部门应当加强对算法推荐服务的监管，督促平台公示基本原理和主要运行机制等，促进算法推荐服务规范透明，营造更加公平的就业环境。

孔一涵 整理点评

## 走进亚运

# 中国风甚浓科技感满满 亚运村里惊喜多

### ——女报记者深度体验杭州亚运村

□ 中国妇女报全媒体记者 姚改改

9月12日，杭州亚运村举行“媒体开放日”活动，100名媒体记者走进杭州亚运村的运动员村、技术官员村、媒体村，深入了解“村内”生活，沉浸式体验了一场“绿色、智能、文化”的亚运之旅。据悉，部分绿色、智能、文化体验项目为首次亮相。

### 中国风甚浓 传统文化魅力无穷

中国妇女报全媒体记者先后来到“无废”生活馆和“偶遇未来”智能体验中心等多个点位。每到一“村”，都能明显感觉到精心打造的重头戏——文化屋，魅力无穷。

运动员村文化屋充满了活力和生机。进门环顾四周，墙上布置了精美的传统文化艺术作品。

装在框里的盘扣、缠花和绒花，做工精良，惟妙惟肖。与之相邻的剪纸作品，是非遗传人经过一年时间采风、构图、创作而成的西湖风光剪纸，简约不简单。剪纸旁边的“‘壶’上西湖”亦十分有趣。“传承人把西湖十景和紫砂壶两种形象叠加，西‘湖’与茶‘壶’，两‘Hu’同音，‘壶’湖相得益彰，体现了传承人的匠心所在。”对外文化交流服务专员（运动员村）胡兰向大家介绍。

此外，在这里还可以体验雕版印刷、智能篆刻、金东面塑等传统技艺。“我现在正在制作的是杭州市花——桂花。”只见一块米粒大小的黄色小面团，经由非遗传承人李春景的手一撮一捏，瞬间变成了一朵朵小桂花。“近期我创作的作品大多以花卉为主，非常受年轻人喜欢。”李春景一边捏一边说。

记者了解到，这里的“互动体验区”包含7个主题，22个互动项目及两个汉语桥互动体验活动。赛时期间，每天将组织5场体验活动，让运动员近距离感受中国文化。

来到技术官员村文化屋，一进门就被一幅与众不同的《千里江山图》所震撼。它以“融铜”技艺制成，将山河青绿和千年铜文化结合，展现中国非遗的惊人魅力。

在南宋官窑瓷制作技艺展示区，有大师专门为亚运创作的南宋官窑运动印象篆刻艺术品，将杭州亚运美学文化的生活品质应用到中国宋代宫廷御瓷南宋官窑；被誉为“杭州三绝”之一的机扇“王星记”，“搬”来了镇馆之宝《中华之春》，扇子采用了“乌木细拉花制作工艺，创新运用多达九种不同的底纹组合，巧妙地组成‘福’‘寿’纹样的中国地图；灯面图案由刀凿针刺成孔，细密而平整，灯身无骨但硬挺的花灯，在灯光照射下，绚烂多彩……一件件令人应接不暇的展品，都暗藏着高超的技艺。

近590平方米的展厅里，从高端大气的铜雕、栩栩如生的木雕、高贵古雅的瓷器、技艺精湛的扇子，再到临安天目盏、仙居花灯、西湖绸伞、杭州和台州刺绣、织锦、丝绸画绣、蓝印花布等，共同再现出当年的典雅与繁华。

媒体村的文化屋同样主打中华传统文化。在进门的主展区有一组榫卯结构的爆炸分解装置，它作为整个展厅的视觉中心，具象体现了中国传统文化中的力与美。屋



技术官员村文化屋的仙居花灯。

中国妇女报全媒体记者 姚改改 摄



桂花。金东面塑非遗传承人李春景正在制作

内设有中医文化博览、文创展示区、西冷文化学堂和非遗文化互动展示区四个区域。

和小明围棋机器人对弈一局，跟着电子大屏做一段八段锦，长桌前泼墨挥毫一番……赛事期间，这里将是媒体人放松心情的好去处。

### 科技感满满 “黑”科技拉满惊喜值

自动清扫车一丝不苟地清扫路面灰尘，无人冰激凌车选择口味后自动开箱、巧克力3D打印机好看好闻又好吃……穿梭于各“村”之间，不经意间，就能发现身边的“黑”科技。

在“偶遇未来”智能体验中心，记者身临其境地“体验未来”。

钢琴机器人“晓乐”全身拥有33个自由度，既能精准演奏音乐，又能在表演过程中融入“仿人”的肢体运动。目前，“晓乐”已具备30多首不同风格曲目的演奏能力，包括8首亚运推广曲。更有意思的是，在

“晓乐”弹奏过程中，一旁有三台机器狗根据曲目特性，做出不同的舞蹈动作，“扭”动身体来伴舞。

捕蚊机器人利用模拟人体呼吸的原理，通过收集空气中的二氧化碳，使自身二氧化碳浓度达到人体水平，让蚊子误以为是人体在呼吸，进而达到健康、高效的灭蚊效果。

在沉浸式裸眼3D体验厅，记者在选定自然风光场景后，瞬间“来”到了由花草、小桥、池塘等元素构成的江南水乡。沿着石板桥拾级而上，走到桥上看风景。下桥来，涉水池塘，可弯腰进桥洞，眼前景象也随着视线下沉，便“矮”了几分……一时间，似真似幻，分不清真假。

一路走来，亚运村独特的智能设施，惊喜连连，让人大呼过瘾。

### 绿色之旅 将低碳进行到底

在亚运村，记者发现了杭州市民再熟悉不过的“低碳小能手”——小红车。

记者获悉，当前，第一批160辆小红车已经完成投放，成为亚运村低碳交通体系的有力补充。其中运动员村120辆，被分布在6个借还车点位上；媒体村40辆，被分布在两个借还车点位上。

那么，在亚运村如何借用小红车？很简单！只需“扫二维码”“输入证件号”“展示证件”“拿到借车卡”四步即可。首先，用手机扫一扫租借须知或小红车车锁上的二维码，就能直接跳转到云亚运村自行车预约界面，再输入亚运证件号，系统就能自动生成预约记录；完成借车后，客户需走进一旁的居民服务中心，将证件展示给工作人员，换取借车卡刷开小红车的车锁，骑行使用。

在“无废”生活馆，记者看到，生活馆内所有“家装”都采用环保纸、循环物料及可回收塑料搭建完成，布置采用节能灯具，并设置了垃圾分类回收装置；馆内主要通过展示低碳产品、互动游戏、知识问答、手工DIY等方式，宣传无废、绿色低碳及循环利用等理念。

体验过程中，每一位记者还领到了一个低碳账户随身卡，拿出手机扫一扫完成注册，就可以拥有一个属于自己的亚运村低碳账户。正确垃圾分类、践行光盘行动、绿色出行……这些环保行为都能获得相应的低碳积分，积累的绿色低碳积分，可以兑换获取低碳小礼品，并捐赠积分投入碳普惠宣传工作。

此外，低碳账户亦推出低碳打卡地图，把亚运村的绿色场景串联在一起，通过线上引流至线下的方式，让“村民”打卡和体验村内的绿色设施以及人文相关的活动。

9月16日，杭州亚运村将正式开村。相信届时，将会有更多人被其“绿色、智能、文化”的魅力所折服！